Srodki mocujace z lin stalowych — instrukcja uzycia

Norma czeska CSN EN 13414-1.2
023001-023040,023135-023172

Srodki mocujgce z lin stalowych shuzg do mocowania ciezaréw w miejscu do tego przeznaczonymni.
Liny mocujace moga byé zakonficzone uchem (splecionym, wytloczonym) bez lub z sercowka,
hakiem, koficowka, strzemieniem.

Wersje lin moeujacych
- jednopromieniowe
- dwupromieniowe
- 3 lub 4 promieniowe
- bez zakoficzenia

Zasady mocowania:

- Mocowaé i zawieszaé¢ mozna ciezary o znanej masie. Jesli ich masa nie jest znana. nalezy ja
ustalié.

- Ciezaru nie wolno mocowaé¢ w miejscach, gdzie grozi jego wysuniecie sie lub uszkodzenie
srodka mocujacego czy ciezaru.

- W celu zamocowania nalezy najpierw powoli napinaé¢ érodek mocujaey, skontrolowaé
srodek ciezkosci w stosunku do osi zawieszenia i dopiero potem wydaé polecenie
przemieszezenia.

- Przy mocowaniu koniecznie trzeba zabezpieczyé ostre krawedzi. Ostra jest krawedi,
ktorej srednica jest rowna lub mniejsza niz $rednica zastosowanej liny.

- W wypadku ostrych krawedzi nalezy zastosowaé srodki ochronne.

- Przy obracaniu ciezaru nalezy ustali¢ bezpieczny sposob pracy (opracuje RT ZZ)
1 zastosowac bezposrednie zamocowanie lub mocowanie na petli.

- Przed kazdym zastosowaniem nalezy skontrolowaé stan $rodka mocujacego,
w szczegOlnosel liczbe peknietych drucikéw, sprawdzié czy obejma Al nie zostala
uszkodzona, splot, inne uszkodzenia mechaniczne. O ewentualnym uzytkowaniu zdecyduje
RT Z7.

- Mocujgee liny stalowe mozna stosowaé w temperaturach — 60 °C — 100 °C.

- Stalowe liny mocujgce nalezy przechowywaé w suchym miejscu, bez wplywu nadmierne)
wilgoci, ewentualnie cieczy powodujacych korozje.

- Przy uzytkowaniu koncowek (haki, strzemiona i in.) nalezy je skontrolowaé przed kazdym
uzyciem (pekniecia, naciagniecia lub inne deformacje). W wypadku stwierdzenia naruszenia
ich funkcjonalnosci nalezy zapewnic ich wylaczenie z eksploatac;i.

Wytaczenie z eksploatacji:

- jesli liczba peknietych drucikéw wynosi ponad 8 na 6d 1 ponad 14 na 30d
- zapetlenie sie liny

- widoczne zlamanie liny

- naruszony splot lub peknieta obejma
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- brak tabliczki znamionowe;j
- inne widoczne deformacje liny (np. wystajacy srodek liny, luzny promien liny)
- uszkodzenie, pekniecie, naciagnigcie haka, strzemienia, ucha
- korozja liny

- uszkodzenie termiczne

TABELKA NOSNOSCI
Maksymalna no$nos¢ srodkéw mocujycych

Ciezar zamocowany bezposrednio

Dane dla Jednopro- dwupromieniowe 3 promieniowe 4 promieniowe
wytrzymalo§ | mieniowe
ci p
nominalnej B P
drutu
1570 MPa
Kat nachylenia B 0° 7°-45° | 46°-80° | 7°-45° | 46°-80° | 7°-45° | 46°-80°
Srednica liny Maksymalna masa ciezaru [f]
! N .
3,15 0.08 0,11 0,08 0,17 0,12 0,20 0.14
4,00 0,13 0,18 0,13 0,27 0.19 0,32 0,23
$.00 0,20 0,28 0,20 0,40 0,30 0,50 0,35
6,30 0.3 0.4 03 0,6 0.4 0.76 0.5
8,00 0.5 0.7 0.5 1.0 0.7 1.2 0.8
9,00 08 0.8 0.6 1.2 09 1.5 1.0
10,00 0.8 1.1 0.8 1.7 12 2,0 1.4
11.20 1.0 1.4 10 2.1 15 25 1.8
12,50 1.3 1.8 13 2.7 19 32 2.3
14,00 16 2.2 16 3.3 2.4 4.0 28
18,00 2.1 29 2.1 44 3.1 5,2 3.7
18,00 2.7 3.8 2,7 5.6 4.0 6.7 48
20,00 34 47 34 7.1 5.1 85 6.1
22.40 43 6.0 43 9.0 64 10,7 7.7
25,00 5.4 7.5 54 11,3 8.1 13,5 8.7
28,00 6.8 9.5 6,8 14,3 10,2 17.0 12,2
30.00 75 10,5 75 15,7 11,2 18,7 134
3150 8.5 19 | 8s 17.8 12,7 212 15.2
35.50 1.2 15,7 11,2 235 16.8 28.0 19,5
40,00 14,1 19.7 14,1 29,6 211 35,2 253
45.00 17,5 24,5 17.5 36,7 26,2 437 31,4
50,00 219 30,6 219 46.0 32,8 54,7 39,4
56.00 273 382 273 57.3 409 68,2 49,0
63,00 343 48.0 34,3 72,0 514 85,7 61.7




Wyliczenie nos$nosci przy réznych sposobach mocowania ciezaru

Mocowanie bezposrednie

Mocowanie bezposrednie uzywane jest przy srodkach mocujacych zakonczonych hakami, uchami,
strzemionami lub bez zakoniczen.

Wspolezynnik noénosci: k przy kacie 0°-7°=1
N=Nixnxk N =1000kg n=1k=1 N=Nixnxk N;=1000kgn=2k=1
@ s‘.-b,:‘%:‘ 5

$rodek jednopromieniowy dwa srodki jednoproiniehiowe
Wspolczynnik nosnosci: k przy kacie 7° -45°=1 przy kacie 45° - 60° = 0,5

N=Nixnxk N;=1000kg n=2,k=0,7 N=Nixnxk N;=1000kgn=2k=035

Pow. 45°-60°

~ érodek dvimpromilenim;j érodek dwupromieniowy

Wspolczynnik nosnosci: k przy kacie 7° - 45° = 0,7 przy kacie 45° - 60° = 0,5
N=N;xnxk N;=1000kg,n=3,k=1 N=Nixnxk N1=_1000kg,n=3,k=l

Pow. 45° - 60°

Pow. 7° - 45°

i

$rodek trzyproniiéniowy . $rodek trzypromieniowy



W wypadku srodkéw cztero i wielopromieniowych tylko trzy promienie uznawane sa za nosne, o ile
nie jest zapewnione réwnomierne obciazenie wszystkich promieni np.

i ‘Przy  mocowaniu  cigzaru  $rodkiem
Pow. 45°-60° ¥ czteropromieniowym o ile nie jest
~ zapewnione réwnomierne obciazenie
~wszystkich  promieni, przy  wiliczaniu
nosnosci tylko trzy promienie uznaje sie
za nosne.

Przykladowe wyliczenie:

© Wspolezynnik nosnosci:
k przy kacie 45° - 60° = 0,5
N=N;xnxk=1000x 3 x0,5=1500
N =1500 kg.

(uwaga: n=4, do wzoru podstawia si¢ 3)

Mocowanie przez podciag

Wspolezynnik nosnosci: k przy kacie 0°-7°=1 pizy kacie 7° - 45°=0,7
N=Nixnxk N =1000kgn=2k=1 N=Nixnxk N, =1000kgn=2k=1

vESe s

Pow. 7° - 45°

przekrdj nosny

przekrdj nosny

przekrdj nosny

érodek jeopromieniowy $rodek jednoproniieniowy

Wspolezynnik nosnosci: k przy kacie 45° - 60° = 0,5
N=Nixnxk N =1000kgn=2k=1

Przy mocowaniu cigzaru przez podciag $rodkiem
} ° o jednopromieniowym obowigzuje zasada, ze ,,n” liczba

Pow. 45°-60 ) . . g

nosnych przekrojéw u jednego srodka wynosi 2.

Podstawowy wzor: N=N1xnxk

Przykladowe wyliczenie:

Wspolezynnik nosnoscei k przy kacie 45° -60° = 0,5
"N =1000kg n=2,k=05
“"N=Nixnxk=1000x2x0,5=1000

-~ N =1000 kg



nv=2,N1=1000kg n=2k=1

~ Przy mocowaniu cigzaru przez podcigg dwoma
- $srodkami  jednopromieniowymi obowiazuje
~ zasada, ze ,n” liczba nosnych przekrojow
- u jednego $rodka wynosi 2.

Podstawowy wzér: N=nvxNixnxk

przekréj nosny | Ny = liczba érodkéw

Przykladowe wyliczenie:
- Wspdlezynnik nosnosei k przy kacie 0°-7° =1
S NMN=2,N=1000kg, n=2k=0,5

dwa s$rodki jednopromieniowe N=nvxNixnxk=2x1000x2x1=4000
N = 4000 kg

nv=2 N, =100kg n=2k=07 nv=2 N, =100kg n=2k=05

- 60° - 45°

dwa s$rodki jednopromieniowe dwa sérodki jednopromieniowe

Srodek mocujacy bez zakonczen

Przy mocowaniu ciezaru z  wykorzystaniem
mocujacego srodka bez zakonczen obowiazuje
zasada, ze ,,n” liczba noénych promieni u jednego
srodka wynosi 1.

Podstawowy wzor: N=Nijxnx k
k =1 przy kacie 0° - 7° , k = 0,7 przy kacie 7° - 45°
k =0,5 przy kacie 45° - 60°

Przykladowe wyliczenie

N =1000kg n=1k=1
N=Nixnxk=1000x1x1=1000
N = 1000 kg




N;=1000kg, n=1k=07




iPrzy mocowaniu cigezaru z wykorzystaniem
‘mocujacego $rodka bez zakonczen (zgodnie
z rysunkami) obowiazuje zasada, ze ,mn” liczba

Ipromieni nosnych u jednego srodka wynosi 2.

Podstawowy wzor: N=Ni1xnx k
k =1 przy kacie 0° - 7° , k= 0,7 przy kacie 7° - 45°
k = 0,5 przy kacie 45° - 60°

Przykladowe wyliczenie
Ni=1000kgn=2k=1I
N=Nixnxk=1000x2x1=1000
N = 2000 kg

Nir= 1000kg, n=1,k=0,5

hans ¢ | i Tl R,

mocujacych jednopromieniowych zawieszonych na
zurawia jest niebezpieczne ze wzgledu na mozliwosé
$ciagniecia sie srodkow ku sobie.

Mocowanie ciezaru przez podciag z pomoca dwoch §rodk6:§

Przy ~ mocowaniu  cigzaru
jednopromieniowym s$rodkiem
mocujacym powstaje ryzyko
$ciggnigeia. Najwigksze ryzyko
tego typu jest przy mocowaniu
przez podciag. Z  wyzej
wymienionych przyczyn nalezy
stosowaé petle lub obrét érodka
mocujacego wokél cigzaru.




